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Korte toelichting

Diegenen die hoofdstuk 4 hebben doorgenomen, zullen nog niet alles van de muziekleer weten. Complexe
akkoorden en toonladders zijn hier weggelaten. Deze syllabus is erop gericht dat je de basiskennis hebt, om
als koorzanger prettig uit de voeten te kunnen met het begrijpen en instuderen van tonale, klassieke
muziek, vanaf de Renaissance/Barok en de Standaard Popmuziek.

Gregoriaans, Klassieke muziek die richting het atonale gaat, Jazz en Close Harmony vereisen een meer
kennis, waarvoor verwezen moet worden naar gespecialiseerde literatuur.



3. Basis Algemene Muziekleer 1

3.1 Intervallen

We beginnen met de basisintervallen. De intervallen zijn afgeleid het aantal noten dat in een octaaf zit.
Zo kunnen we de afstand tussen de noten bepalen. De afstand van een noot tot dezelfde noot heet een
prime. Er wordt één noot overbrugd. In prime zit het woord één. Van een toon naar de toon ernaast
overbrugt twee noten, dus secunde. Het voorbeeld illustreert het beste hoe het principe in zijn werk gaat.
De baspartij leest van recht naar links: de terugweg naar beneden.
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De oplettende lezer zal gezien hebben dat de intervallen in het vorige voorbeeld niet allemaal gelijk zijn.
Als we het eerste systeem nemen, dan zienwevanC, D, E, F, G, A, B, C een octaaf genoteerd.

In hoofdstuk 2 van het vorige deel hebben we gezien dat de afstand tussen een D en een E groter is (en
hele noot, oftewel een grote secunde) dan de afstand tussen E en F (een halve noot, oftewel een kleine
secunde). De op deze pagina genoemde intervallen zijn er dus in soorten en maten.



Voor de intervallen kennen we de volgende namen en afkortingen, oplopend in toonafstand.

Interval Afkorting | Consonant/Dissonant
reine prime rl volkomen consonant
kleine secunde k2 dissonant
grote secunde g2 dissonant
kleine terts k3 onvolkomen consonant
grote terts gr onvolkomen consonant
reine kwart r4 volkomen consonant
overmatige kwart = verminderde kwint 04 =v5 dissonant
verminderde kwint = overmatige kwart v5 =04 dissonant
reine kwint r5 volkomen consonant
kleine sext ké onvolkomen consonant
grote sext g6 onvolkomen consonant
klein septiem k7 dissonant
groot septiem g7 dissonant
rein octaaf r8 volkomen consonant
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Als we de toonladder van C nemen (alles zonder kruizen en mollen), dan zien we van een C naar een B een

groot septiem zit, maar tussen een C en de D eronder een klein septiem.




3.2 Kwintencirkels

In de vorige paragraaf hebben we gezien wat een kwint is. Er is een handige ezelsbrug om te bepalen
hoeveel kruizen en mollen bepaalde toonsoorten hebben. De truc is dat je steeds een sprong met een
kwint maakt. Vanaf de C gezien komt er bij elke sprong van een kwint omhoog een kruis bij en vanaf
diezelfde C gezien komt er bij elke sprong van een kwint omlaag een mol bij.

De eenvoudige kwintencirkel is deze.

(Voor alle kwintencirkels geldt: waar twee toonsoorten in één wit hokje staan, wil dat zeggen dat ze
enharmonisch gelijk zijn.) Hier zie je dat om voortekens van kwintencirkel van Mineur te krijgen, je een
kleine terts naar boven moet naar die in Majeur. Om de voortekens van Am te weten ga je dus een kleine
terts naar boven en dan kom je uit op C en dan weet je dat Am geen voortekens heeft.

min een kwint plus een kwint

6b /4
ESm/DISm
(CISmaj :
AlSmin) GES/FIS (CESmaj
7 ASmin)
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Kwintencirkel — Kruizen

Bij elke kwint-stap omhoog komt er een kruis bij. Dat is voor een majeur-ladder altijd bij elke septiem en
voor een mineurladder bij elke secunde. Zie het onderstaande schema.

Als je het schema leest met mineur, dan heb je bij elke kwint omhoog, bij de secunde van de toonladder
een extra kruis.

Als je het schema leest met majeur, dan heb je bij elke kwint omhoog, bij de septiem van de toonladder
een extra kruis.

Je ziet dat elke nieuw toegevoegde kruis er steeds twee keer in staat bij de secunde voor mineur en bij de
septiem voor majeur, doordat in het schema zowel mineur en majeur staat. Zo staat de fis er twee keer,
één keer voor E mineur en één keer voor G majeur. Tel daarom het aantal kruisen 6f alleen in de mineur-
ladder, 6f alleen in de majeur ladder. Nu zie je bijvoorbeeld dat G majeur 2 kruizen heeft, de Cis en de Fis
(die ook in G majeur staat).

MINEUR MINEUR MIN/ MIN/ MIN/ MIN/ MIN/ MIN/ MAJEUR MAJEUR
MAJ MAJ MAJ MAJ MAJ MAJ p
1 3/1 4/2 5/3 6/4 7/5 8/6 8
A 1 c 1 D 1 E % F 1 G 1 A 1 (@ 0
E 1 G 1 A 1 B % c 1 D 1 E 1 G 1
B 1 D 1 E 1| FAS |%| G 1 A 1 B 1 D 2
FIS 1 A 1 B 1| cs |%| D 1 E 1| FAS |1 A 3
cis 1 E 1 FIS |1| GIS |%| A 1 B 1| cs |1 E 4
GIS 1 B 1 cas | 1| DIs | % E 1| FAsS 1] GIS |1 B 5
DIS 1 FIS 1 GIS 1 AlS Y B 1 CIs 1 DIS 1 FIS 6
AlS 1 CIs 1 DIS 1 EIS Y FIS 1 GIS 1 AlS 1 CIS 7
Kwintencirkel mollen
Ditzelfde principe kunnen we ook met de mollen doen.
Als je het schema leest vanuit mineur dan zie je dat bij elke kwint omlaag er een mol bijkomt op de sext en
bij majeur op de kwart. F majeur heeft 1 mol, de Bes. Een kwint omlaag heeft Bes majeur 2 mollen de Es en
de Bes. Tel het aantal mollen alleen bij de mineurtoonladder, of alleen bij de majeurtoonladder, anders zul
je bijvoorbeeld twee Bessen tegenkomen.
MINEUR MINEUR MIN/ MIN/ MIN/ MIN/ MIN/ MIN/ MAJEUR MAJEUR
MAJ MAJ MAJ MAJ MAJ MAJ b
1 2 3/1 4/2 5/3 6/4 7/5 8/6 7 8
A 1 B % c 1 D 1 E 1 G 1 A 1 B % C 0
D 1 E % F 1 G 1 A 1 C 1 D 1 E % F 1
G 1 A % | BES 1 c 1 D 1 F 1 G 1 A %| BES 2
c 1 D %l ES 1 F 1 G 1| BES |1 (4 1 D % ES 3
F 1 G %| AS 1 BES | 1 c 1 ES 1 F 1 G % AS 4
BES 1 c %| DES 1 ES 1 F 1| AS 1| BES |1 C %| DES 5
ES 1 F %| GES 1 AS 1| BES 1| DES |1]| ES 1 F %| GES 6
AS 1 BES %| CES 1 DES | 1| ES 1| GES |[1]| AS 1 BES %|  CES 7

Ik ben gestopt bij 7 kruizen en mollen. In de kwintencirkel kunnen we al zien dat de toonsoorten met 7
vaste voortekens al enharmonisch gelijk zijn met een toonsoort met 5 voortekens. In theorie kan je
doorgaan met dubbelkruizen en dubbelmollen, maar deze kom je nooit tegen, omdat deze toonsoorten
altijd enharmonisch gelijk zijn aan een toonsoort met minder kruizen en mollen en het gebruiken van die
laatsten verdient altijd de voorkeur. De volgorde van de voortekens die erbij komen , is ook de volgorde op
de notenbalk!




3.3 Drieklanken - basis

Voor een akkoord hebben we minstens 3 noten nodig, een drieklank.

Een basis akkoord (een drieklank) bestaat uit een grondtoon, met daarbij een terts en een kwint. Aangezien
tussen de terts en de kwint ook een terts zit, kan je ook stellen dat Drieklank = Grondtoon + Terts + Terts.
Drieklanken bestaan in majeur en in mineur. Bij een mineur drieklank is de terts een halve toon verlaagd
ten opzichte van de terts van een majeur drieklank.

A Groot/Majeur drieklank Kleine/Mineur drieklank
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Een drieklank kunnen we op één balk schrijven, maar ook over een hele koorpartij.

Grote drieklank, op grondtoon G, Kleine drieklank, op grondtoon G,

s op één balk en over een koorpartij. op één balk en over een koorpartij.
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Drieklank over de koorpartij klinkt in hetzelfde octaaf, als die op één balk in de Baspartij geschreven is.



Van de onderstaande mineurdrieklanken komen de grondtonen voor in de toonladders C-majeur en A-

mineur. Om een majeur-drieklank te krijgen moeten we de terts dus verhogen.

Kleine drieklanken op grondtonen D en A,
De noten maken onderdeel uit
van de toonsoorten C majeur, of A, mineur.
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drieklank op
grondtoon A

Grote/Majeur
drieklank op
grondtoon A
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Het is fysiek onmogelijk om in je eentje een drieklank tegelijkertijd te zingen, maar dat lukt wel als je de

noten na elkaar zingt. Ons oor ervaart dat toch als een drieklank. Dit noemen we een gebroken drieklank.

Gebroken drieklanken
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3.4 Orgelpunt

Het Orgelpunt, is een lange noot in de bas, die onder de andere partijen doorgaat, ook al veranderen de
harmonieén in de nadere partijen. De noot blijft de hele tijd hetzelfde, over meerdere maten. Vaak is de
noot overgebonden, maar dat hoeft niet per se. In zangpartijen is het vaak ook afhankelijk van de
tekstplaatsing. Bij de tekst “Amen” volstaat met een koor in theorie de letergreeep “A” op de eerste noot
en dan overbindingen tot de laatst maat waar “men” staat. Als de tekst “saeculi Amen” is, dan moeten alle
noten steeds aangezet worden.

De herkomst van de term is eenvoudig te verklaren. Op een orgel is het het mogelijk om eindeloos lang een
basnoot met een pedaal aan te houden en dan met twee handen melodieén en harmonieén erboven te
spelen.
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3.5 Versieringen

Hier noem ik de meest voorkomende versieringen die je als koorzanger tegenkomt.
We zien een verschil tussen voor ca 1800 (Renaissance, Barok en Classicisme) en na ca 1800 (vanaf de
Romantiek).

De korte voorslag. (na +/-1800, vanaf ongeveer de Romantiek).
Deze moet vanaf de bovensecunde, op de tel, of net voor de tel gezongen / gespeeld worden.

Korte voorslag
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De lange voorslag. (tot +/- 1800, Renaissance, Barok, Classicisme). Je ziet doorgaans geen streepje door het
kleine nootje (sommige uitgevers, doen het wel en gaan ervan uit dat je weet in welke tijd een werk
gecomponeerd is) en je ziet dat de waarde van de voorslag de helft van de hoofdtoon is.
Is de hoofdtoon een halve noot, dan is de voorslag een kwart. Je zingt dan twee kwarten. Is de hoofdtoon
een 8%, dan is de voorslag een 16% en dan zing je twee zestienden.
Verder is een bijzonderheid als de hoofdtoon een punt heeft. De voorslag is gewoon de helft van de
notenwaarde zonder punt, maar dan zijn er twee mogelijkheden:
- de hoofdtoon krijgt de waarde van de hoofdtoon zonder punt en de voorslag de helft van de
waarde van de hoofdtoon zonder punt
- de voorslag krijgt de waarde van de hoofdtoon zonder punt en de hoofdtoon krijgt de helft van de
notenwaarde van de hoofdnoot zonder punt.
Welke variant er gekozen wordt is afhankelijk van de smaak van de uitvoerder.

Lange voorslag, hoofdzakelijk in muziek voor +/- 1800
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Er is voor trillers tot +/- 1800 een net wat andere gang van zaken, dan na ongeveer 1800.
De vuistregel is dat trillers op de bovensecunde beginnen in de Renaissance, Barok en het Classicisme (voor
ca 1800) en vanaf de Romantiek (na ca 1800) speelt men de triller, beginnend op de hoofdtoon.

Triller.
1 ¥r dreaaasaanan
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Voor +/- 1800, beginnen op bovensecunde Na +/- 1800, beginnen op hoofdtoon
16 Soms is er een naslag op de ondersecunde:
Uitvoering ﬁwﬁmﬁ—mﬁw
* Voor +/- 1800 Na +/- 1800

Pralltriller en mordent

Tot en met de Barok hoor je bij zang bij een enkelvoudige pralitriller ook wel dat men met de
bovensecunde begint, maar dat is sterk afhankelijk van de uitvoerenden en van hoe je uitkomt.

Maar 60k in de Barok is het heel gebruikelijk dat een pralltriller zonder eerst de bovensecunde te zingen
uitgevoerd wordt en dat is zeker zeer gebruikelijk in instrumentale muziek.

De mordent trilt juist enkelvoudig op de ondersecunde.

i 0 A w Pralltriller ~ Mordent A
o i f f
Versiering | = - 3 = =
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Eén keer naar de bovensecunde Eén keer naar de ondersecunde
—— ]
: : ’J? ﬂ - %_ 1 - E_
Uitvoering %}n o ® ¢ o 0 g

Bij zang t/m de barok
soms ook eerst beginnen
op de bovensecunde

Incidentele voortekens bij een triller, of pralltriller, of mordent worden, boven, of onder de versiering

genoteerd, al naar gelang of het incidentele voorteken betrekking heeft op de bovensecunde, of op de
ondersecunde.

Versieringen en incidentele voortekens

24
u ‘ ~ ~ ﬁ
. P i e— ! - i !

Versiering  |fes o . = =
S = ‘ . -
¢ \
O 4 = =
g - #

. . A = i [ ) - o} . |
Uitvoering _\,\;? DO g P gW g g hal D é'!gl"

12




4. Basis Algemene Muziekleer 2

411

ntervallen

Het vorige hoofdstuk bevatte de basis over kleine en grote intervallen. Daar zit een logica achter die in dit
hoofdstuk uitgelegd wordt. Met een incidenteel voorteken (kruis, mol, herstellingsteken) kunnen we een
interval verhogen of verlagen.

Kleine intervallen worden groot door vergroting

Grote intervallen worden klein door verkleining

Reine intervallen worden overmatig door vergroting
Reine intervallen worden verminderd door verkleining
Grote intervallen worden overmatig door vergroting
Kleine intervallen worden verminderd door verkleining

Intervallen op een terts
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Je ziet in de bovenstaande voorbeelden dat intervallen hetzelfde kunnen klinken als andere intervallen, als
deze vergroot, of verkleind worden. Dit noemt men enharmonische verwisseling. Ze klinken hetzelfde, maar
ze heten anders, omdat ze uit een nadere harmonische context komen.
De verminderde terts klinkt als een grote secunde (a-ces = a-b)
De overmatige terts klinkt als een reine kwart (a-cisis = a-d)
Een verminderd septiem klinkt als een grote sext (c-beses = c-a)

Een overmatig septiem klinkt als een rein octaaf (c-bisis = c-c’)

Een verminderde kwart klinkt als een grote terts (f-beses = f-a)

Een overmatige kwart en een verminderde kwint klinken gelijk (f-b = f-ces’)

Een overmatige kwint klinkt als een kleine sext (f-cis’ = f-des’)
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Intervallen groter dan een octaaf

Er zijn ook intervallen die groter zijn dan een octaaf. Deze kunnen op dezelfde wijze vergroot en verkleind
worden als de andere intervallen:

- Octaaf + secunde = none (9)

- Octaaf + terts = decime (10)

- Octaaf + kwart = undecime (11)

- Octaaf + kwint = duodecime (12)

- Octaaf + sext = een tertsdecime (13)

- Octaaf + septiem = een kwartdecime (14)

- Octaaf + octaaf = een kwintdecime, ofwel dubbeloctaaf (15)

4.2 Toontrappen en drieklanken

We hebben in het vorige hoofdstuk kennisgemaakt met drieklanken en gezien dat het deze een opbouw
van tertsen is.

1) Grote Drieklank = grote terts + kleine terts (uitkomend op een reine kwint van de grondtoon)

2) Kleine Drieklank = kleine terts + grote terts (uitkomend op een reine kwint van de grondtoon)

3) Overmatige Drieklank = grote terts + grote terts (uitkomend op een overmatige kwint van de

grondtoon)
4) Verminderde Drieklank = kleine terts + kleine terts (uitkomend op verminderde kwint van de
grondtoon)
& A Verminderd Klein Groot Overmatig
l{ - | \
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Op een Grote Tertstoonladder zien we dat de volgende laddereigen drieklanken staan.
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Dit kunnen we ook bij Kleine Tertstoonladders doen. Er zijn verschillende Kleine Tertstoonladders. Welke

variant er ook klinkt, de vaste voortekens zijn altijd die van het natuurlijk mineur.

Natuurlijk mineur: De Stijgend is de toonladder hetzelfde als dalend. We zien hier dezelfde drieklanken als
bij een majeur-ladder, maar dan in een andere volgorde, omdat de grondtoon verschillend is.

36 . Trappen: A Kleine Terts (Natuurlijk Mineur, stijgend)
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Harmonisch mineur: De septiem/zevende trap is verhoogd. Stijgend is de toonladder hetzelfde als dalend.
De zevende toon is verhoogd, omdat onze oren graag een leidtoon naar de achtste toon van de toonladder
willen en dat wordt bereikt, omdat met een verhoogde zevende toon er maar een halve toon tussen de
zevende toon en de achtste toon ligt.

9 o Trappen: A Kleine Terts (Harmonisch Mineur, stijgend)
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Melodisch mineur: De septiem/zevende trap is verhoogd én de sext/zesde trap is verhoogd, alleen stijgend,
want dalend is deze ladder gelijk aan het natuurlijk mineur. De reden voor een verhoogde zesde toon erbij,
is, dat om te zingen, 1,5 toon verschil tussen de zesde en de zevende toon lastig zingen is en daarom wordt
ook de zesde toon verhoogd, zodat tussen de zede en de zevende toon weer een hele toon ligt.

84 . Trappen: A Kleine Terts (Melodisch Mineur, stijgend)
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4.3 Drieklanken en hun omkeringen

Drieklanken hebben we tot nu toe alleen in hun grondligging gezien, maar ze kunnen ook een omkering
hebben waardoor een andere noot boven ligt.

Grondligging =5 (bastoon is de grondtoon en de bovenste een kwint)
Eerste omkering - Sextligging = 6 (bastoon is terts van het akkoord. Van de bastoon naar de toon
erboven is een terts en van de bastoon naar de bovenste toon is een sext. Deze terts-sext-ligging is

afgekort naar een sext-ligging). 6

Tweede omkering — Kwart-Sextligging 4 = (bastoon is de kwint van het akkoord. Van de
bastoon naar de toon erboven is een kwart en van de bastoon naar de bovenste toon is een
sext).

Drieklanken omkeringen
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s Eerste omkering wecde omkering
Grandligging o Sext-Akkoord 8 Kwart-Sext-Akkoord
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4
Bovenstaande principe geldt voor alle drieklanken, maar voor de overmatige drieklank geldt iets bijzonders.

Je kun

t namelijk niet horen of welke ligging het is. Dit komt, omdat de stapeling van grote tertsen, een

overmatige kwint veroorzaakt. Bij de omkeringen ontstaat een verminderde kwart, die weer klinkt als een
grote terts.

B 9h Overmatige drieklank omekeringen
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Tot slot komen in de klassieke muziek het Napels Sextakkoord veel tegen. Hierbij wordt de tweede trap een
halve verlaagd (Bij C-klein wordt, de tweede trap dus een Des ipv een D) en dan in de sext-ligging, dus met
de As in de bas. Dit is een voorbeeld uit een koorpartij, die eindigt met een Picardische terts, dat wil zeggen
dat we in majeur eindigen, terwijl de toonsoort mineur is.
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4.4 Vierklanken en hun omkeringen

Een vierklank, bestaat uit vier tonen die en opeenstapeling van tertsen vormen. Ten opzichte van de
bastoon is het interval van de bovenste toon een septiem.

Dominant septiem akkoord

Van de septiemakkoorden is de het Dominant Septiemakkoord het belangrijkste. Zij heet dominant, omdat
zij voorkomt op de Vijfde Trap van zowel mineur-, als majeurtoonladders. En dus vaak voorkomt in
akkoordenschema’s van de klassieke en pop muziek. Na de Vijfde Trap volgt vaak de Eerste trap en dan zijn
we weer terug en eindigt vaak een lied. Als de toonsoort C(maj/min) is, dan is de Vijfde Trap een G en dan
past daar een Dominant Septiemakkoord = grondtoon + grote terts + kleine terts + kleine terts.

In het bewuste voorbeeld is het een C akkoord met een G dominant 7 -akkoord (g-b-d-f).

Een Dominant Septiemakkoord op een C is c-e-g-bes.

We zien dat van de grondtoon naar het septiem een klein septiem bij dit akkoord.

126 Dominant Septiemakkoord Dom 7 in I-V-I [-V-1 in koorpraktijk
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c-bes =k7 G-akkoord = dom 7 G-akkoord = dom 7

Verminderd septiem akkoord

Dit akkoord vinden we op de 7-de trap van de harmonische kleine tertstoonladder.

In A-klein wordt dat een gis-b-d-f.

Het is een opeenstapeling van kleine tertsen, waardoor bastoon-septiem een verminderd septiem als
interval heeft met de bovenste noot van het akkoord.

1316 Verminderd Septiemakkoord Verm 7 in [-V-I [-VII-I in koorpraktijk
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c-beses = verm 7 Gis-akoord = verm 7 Gis-akoord = verm 7

We zien bij de beide genoemde akkoorden dat de schrijfwijze in de uitvoeringspraktijk vaak anders is dan
zoals in het in de leerboeken genoteerd. Dit komt om dat voor de bepaling van het akkoord in de
uitvoeringspraktijk, de bastoon leidend is voor de ligging. Voor het overige is het belangrijk dat de noten
van het akkoord voorkomen, maar de precieze volgorde is dan niet meer belangrijk.
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Omkeringen van septiemakkoorden

Ook septiemakkoorden kennen omkeringen:
- Grondligging 7
- 1° omkering, kwint-sext 6/5 (cijfers boven elkaar genoteerd). Vanaf de bastoon een terts, een kwint
een sext.
- 2% omkering, terts-kwart 4/3 (cijfers boven elkaar genoteerd). Vanaf de bastoon een terts en een
kwart en een sext.
- 3% omkering, secunde 2. Vanaf de bastoon een secunde, een kwart en een sext.

«420 Omkeringen (voorbeeld dominant septiemakkoord) “h
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Het verminderd septiemakkoord verkeert voor wat betreft de omkeringen dezelfde merkwaardige situatie
als de overmatige drieklank. Je kunt niet horen in welke ligging het is. Dit komt door de opeenstapeling van
kleine tertsen. In de omkeringen komt een overmatige secunde voor, die hetzelfde klinkt als een kleine
terts.
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